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agriculture and landscape-ecological monitoring on the territory of Bulgaria, carried out by members of the 
Section "Remote Sensing and GIS" at the Space Research and Technologies Institute - BAS. 

 
 
Въведение 
 

Аерокосмически изследвания в България се провеждат върху цялата територия на 
страната или на отделни тестови участъци, наречени аерокосмическите полигони. Това са 
аерокосмически полигони (АПК): „Рила“, „Плевен“, „Пловдив“, „Шумен“, „Източни Родопи“, 
„Пчелина“ и „Нови Искър“ (Фиг. 1.) (Roumenina et al. 2008, 2009). Те са определени за различни 
изследвания в областта на селското и горско стопанство, екологията, геологията и др.  

Полигоните в северна България са предназначени за дистанционни изследвания, най-
вече в областта на селското стопанство, мониторинг на антропогенните изменения на околната 
среда както и валидиране на дистанционни данни.  

Полигоните в Южна България са ориентирани към приложение на дистанционни 
изследвания при търсене и проучване на полезни изкопаеми, локализиране на сеизмо-
тектонски зони и явления, при изследване на редица неотектонски и палеотектонски 
морфоструктури, както и при определяне на геоложката опасност.  

 
Спътников мониторинг на земеделски култури и растителна покривка 
 

На АКП „Плевен“, „Пловдив“ и „Шумен“ се тестват и валидират спътникови данни за 
изследване развитието на земеделски култури и растителната покривка.  

Един основен източник на данни за растителната покривка е Европейската SPOT 
VEGETATION програма, която сега продължава с мисията PROBA-V (Фиг. 2.). По-високата 
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пространствена разделителна способност (ПРС) на данните от PROBA-V (300 m и 100 m) дават 
възможност да се проследи развитието и оцени състоянието на посевите. В случая на Фиг. 3. – 
оценка на развитието и състоянието на зимната пшеница в района на с. Лозен, община Добрич. 
(Craciunescuet al. 2012, Kazandjiev et al. 2012, Roumenina et al., 2012a, 2012b, 20123c) 

Общата Селскостопанска Политика (ОСП) на Европейския Съюз (ЕС) изисква 
информация за коректното изпълнение на поетите ангажименти на земеделските стопани. Един 
такъв надежден и достоверен източник на информация са спътниковите изображения. Чрез 
автоматизирана класификация надеждно се разпознават земеделските култури. На Фиг. 4а. са 
показани спътниково изображение от SPOT 5 и резултат от автоматизираната класификация, 
при което ясно се отделят засетите култури – зимна пшеница и зимна рапица. Състоянието на 
засетите култури надеждно се определя по спътникови изображения с по-висока ПРС 
(QUICKBIRD, Фиг. 4б.).  

По-големия пространствен обхват или обзор на спътниковите изображения с по-ниска 
ПРС, каквито са тези от NOAA AVHRR, дават възможност за определяне на състоянието на 
растителната покривка и регистрират аномалии в него за цялата територия на страната. На 
(Фиг. 5а.) ясно се вижда аномалното състояние на растителната покривка 2007 година - 
показани в тъмножълто и кафяво докато през 2008 г. състоянието на растителната покривка е 
нормално (Фиг. 5б.) (Roumenina et al., 2010). За подобни изследвания служат спътниковите 
данни от SPOT VEGETATION. Добре се отличава аномалното състояние на селскостопанските 
култури през 2007 г. и по техните времеви профили на развитие. Докато за 2011 г. развитието е 
напълно нормално (Фиг. 6.) (Roumenina et al., 2012d, 2013a, 2013b). 

 
Ландшафтно-екологичен мониторинг. Нарушени земи, природни и културно-

исторически забележителности, гори, природни бедствия и градски зелени площи 
 

АКП „Нови Искър“ е основният за тестване на дистанционни данни при провеждане на 
ландшафтно-екологичен мониторинг. При него основен проблем са нарушените земи. Тяхното 
определяне е възможно по сателитни изображения с висока пространствена разделителна 
способност. А с използване на обектно-ориентирана класификация се определят класовете 
земно покритие, както и тяхното разпределение (Фиг. 7.) (цитат). 

Благодарение на използването на архивни данни – аерофото снимки от 40-те години -
може да се проследят промени в развитието на даден район и да се анализират причините за 
тези промени. Така например една природна забележителност край гр. Нови Искър - 
Кътинските пирамиди деградират в резултат от променен ерозионен базис в следствие на 
въгледобив в района (Фиг. 8.) (Naydenova, Roumenina 2009; Naydenova, Roumenina, Kanev, 
Filchev, Stefanov 2007; Naydenova 2012; Naydenova 2009). За района на Нови Искър е 
разработена концептуална методика за приложението на дистанционните методи, ГИС и GPS 
технологии за опазване на природно и културно-историческо наследство, и възможностите за 
развитие на туризъм. Картографирани са наличните културно-исторически обекти и са 
направени пространствени анализи за определяне на потенциални туристически маршрути 
(Фиг. 9.) (Найденова, Стаменов 2012; Найденова, Стаменов 2014).  

Важен фактор за екологичната оценка е състоянието на горите, чието определяне се 
провежда на АКП „Нови Искър“ и „Рила“. Като надежден и достоверен източник на информация 
са отново спътниковите изображения. По спътниково изображение от Landsat е определен 
здравният статус на буковите и смърчови гори в биосферния резерват „Чупрене“ (Фиг. 10.) 
(Руменина, Е., В. Димитров. 2003). Изследвани са пораженията причинени от бръмбар корояд 
на територията на биосферен резерват „Бистришко бранище“ с помощта на спътникови данни 
от CHRIS-PROBA (Filchev et al. 2013). С използване на изображения с висока спектрална 
разделителна способност, в случая от спътника Earth Observing-1 (EO-1), Hyperion с 242 
спектрални канала здравния статус на горите може да се определи много по-детайлно (в 
десетостепенна скала) по примера на горите във водосборния басейн на р. Тайна, в района на 
гр. Нови Искър (Фиг. 11.) (Filchev, 2013). Спътниковите изображения дават възможност за 
изчисляване на надземната биомаса в горските масиви (Dimitrov 2012b). На Фиг. 12. е показано 
пространственото разпределение на количеството надземна биомаса, в тонове на хектар, на 
иглолистните гори в Северозападна Рила, изчислени на базата на спътниково изображение с 
висока пространствена разделителна способност от спътника SPOT 5 (Dimitrov 2012a; Dimitrov 
and Roumenina 2012). 

Друга област, в която дистанционните данни са полезни е проследяването на 
последствията от горски пожари. Такова изследване е проведено за пожара от 2000 г. близо до 
х. Мальовица, Рила. Засегнатата площ може да бъде ясно идентифицирана върху изображения 
със средна (Landsat) висока ПРС (QuickBird), което позволява картографирането й. (Фиг. 13а.) 
(Gikov and Dimitrov 2010, Dimitrov and Gikov, 2010). С цел идентифициране на засегнати от 
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горски пожар площи в биосферния резерват „Бистришко бранище“, Витоша са прилагани данни 
от PROBA/CHIRIS и Landsat (Фиг. 13б.) (Filchev and Dimitrov, 2013).  

Спътниковите изображения успешно се прилагат при моделите за оценка на геоложката 
опасност. Това успешно се извършва върху АКП „Източни Родопи“. В случая, показан на 
Фиг. 14., са използвани данни със средна пространствена разделителна способност от 
спътниците Landsat и Terra/ASTER в модела за определяне на геоложката опасност в Източни 
Родопи (Jelev, 2012; Jelev, 2013). Като краен продукт е създадена карта на степента на 
геоложка опасност за изследвания район (Jelev, 2013). 

Един пример в този аспект е използването на дистанционни данни за определяне 
активността на свлачището при с. Ген. Гешево (Фиг. 15а.), което силно се активира през 2000 г. 
(Gikov, 2011; Гиков, и др., 2011). С помощта на архивна аерофото снимка и спътниково 
изображение с подобна пространствена разделителна способност (в случая от спътника 
WORLDVIEW) се установи ареала и посоката на свличане на земните маси. Като краен продукт 
е съставена карта на посоката и преместване на свлачището в метри (Фиг. 15б.) (Gikov, 2011). 
Най-големите премествания са от порядъка на 35-40 m. 

По спътниково изображение от IKONOS са определени зоните изложени на риск и са 
разпознати типовете сгради и съоръжения в зависимост на тяхната уязвимост от високи вълни 
по Черноморското ни крайбрежие в района на гр. Балчик (Фиг. 16.) (Ranguelov, et al. 2009, 
Ranguelov, et al. 2010). 

Иновативно приложение на геоинформационните технологии е разработването на 
пространствен модел за картографиране, документиране и опазване на Външния град на 
първата българска столица Плиска с интегрираното използване на спътникови изображения, 
GPS технологии и ГИС (Фиг. 17.) (Stamenov 2012;.Stamenov, Naydenova, Aladzhov 2012; 
Stamenov, Aladzhov 2014). 

Данните от спътници се използват за определяне на последствията от друг рисков 
фактор какъвто са наводненията. По спътниково изображение с висока ПРС от IKONOS 
(Фиг. 18.) се определени наводнените площи от наводнението в района на гр. Нови Искър от 
2005 г. На изображение от QUICKBIRD две години по-късно може да се види промяната на 
земеползването на наводнените площи (Roumenina et al. 2010). От обработваеми земи са се 
превърнали в ливади и пустеещи земи. Освен определяне на залетите площи интерес 
представлява и проследяването на динамиката им във времето, което става по спътникови 
изображения с висока времева разделителна способност (веднъж на ден), каквито са тези от 
спътниците TERRA и AQUA. На Фиг. 19. е показано такова проследяване на наводнения по 
поречието на р. Дунав и долното течение на р. Марица. 

Един интересен пример е използването на спътникови изображения с висока ПРС при 
определяне на електромагнитното замърсяване на околната среда (Фиг. 20.). С помощта на 
такова изображение от спътника QUICKBIRD в с. Чепинци са локализирани ретранслаторните 
антени и е изградена мрежа за наземно опробване. Като резултат е съставена карта на 
електромагнитното замърсяване (Getsov et al. 2008, 2009; Teodosiev et al. 2009a, 2009b).  

Развитието на зелената система в населените места е важен фактор за тяхното 
екологично развитие. При съпоставка на архивни данни и актуални спътникови изображения, 
каквито в случая са аерофото снимка от 1982 г. и изображение от спътника QUICKBIRD за гр. 
Пловдив, се вижда разрастването на район Тракия (Фиг. 21а.) (Nedkov et al. 2005a, 2005b, 
Roumenina et al. 2007b). От съставените карти се вижда, че в района са обособени и нови 
зелени площи – паркове, градинки и др. Крайният резултат от интерпретиране на спътниковото 
изображение е създадената карта на зелената система на гр. Пловдив (Фиг. 21б.). 

 
Заключение 
 

Всички представени в този доклад резултати са от екипната работа на колегите от 
секция “Дистанционни изследвания и ГИС”, като повечето от тях са резултати от изпълнението 
на национални и международни проекти. Постигнатите резултатите са представени в десетки 
публикации в списания и доклади на национални и международни форуми, представени в 
литературата. 

Ползването на данни от новото поколение спътници ще бъде приоритет при провеждане 
на изследвания в земеделието и ландшафтно-екологичния мониторинг на територията на 
България. Космически компонент на Европейската програма „Коперник“ е изстрелването на 7 
спътника от семейството SENTINEL за изследване и изучаване на природната среда. Очакваме 
първите многоканални изображения с висока и средна пространствена разделителна 
способност от спътниците SENTINEL-2 и SENTINEL-3 предвидени за изследване на земната 
повърхност. 
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Фиг. 1. Местоположение на аерокосмическите полигони на територията на Р. България; 

1 Рила, 2 Плевен, 3 Пловдив, 4 Шумен, 5 Източни Родопи, 6 Пчелина, 7 Нови Искър 
 

 

Фиг. 2. Псевдо цветно и индексно (NDVI) изображение от SPOT VEGETATION и PROBA V (добавете 
датите на заснемане на изображенията, като а) и b) защото излиза, че са две различни от различни дати 

или две изображения от една и съща дата) 

 

Фиг. 3. Развитието и състоянието на зимната пшеница в района на с. Лозен, община Добрич по 
спътникови и наземни данни 
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(а) 

(б) 

Фиг. 4. Разпознаване (а) и оценка на състоянието (б) на земеделски култури по спътникови 
изображения в района на с. Житен, обл. Добрич 

 

 

Фиг. 5. Оценъчни карти на състоянието на растителната покривка 
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, 

Фиг. 6. Разпознаване на земеделски култури по спътникови данни от SPOT VEGETATION 

 

  
(а) (б) 

Фиг. 7. Нарушени земи (а) в гр. Нови Искър и обектно-ориентирана класификация (б) на 
QUICKBIRD изображение, заснето на 30.05.2008 г. 

 

 

Фиг. 8. Природна забележителност Кътински пирамиди, гр. Нови Искър 
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Фиг. 9. Карта на културно-историческите обекти на територията на гр. Нови Искър 

 

 

Фиг. 10. Екологична оценка на състоянието на смърчови и букови формации в биосферния 
резерват „Чупрене“ по сателитни данни 

 

 

Фиг. 11. Определяне на здравния статус на гори по спътникови изображения 
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Фиг. 12. Спътниково изображение (SPOT 5) с висока пространствена разделителна способност (а) 

и изчислена биомаса (б) на иглолистните гори в северозападна Рила 
 

 

 
(а) (б) 

Фиг. 13. Последствията от горски пожар в Рила, близо до х. Мальовица, 2000 г. по данни от Landsat и 
QUICKBIRD (а) и биосферен резерват „Бистришко бранище“, Витоша, 2012 г.  

по данни от PROBA,CHRIS (б) 
 

 
Фиг. 14. Определяне на степента на геоложка опасност в Източни Родопи 
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(а) (б) 

Фиг. 15. Мониторинг на активността на свлачищито (а) при с. Генерал Гешево в Източни Родопи и карта на 
посоката на преместване в метри (б) 

 

Фиг. 16. Зони изложени на риск от цунами по черноморското ни крайбрежие и класификация на типовете 
сгради и съоръжения в зависимост от класовете уязвимост, гр. Балчик 

 

Фиг. 17. Пространствен модел на Външния град на средновековната българска столица Плиска 
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Фиг. 18. Проследяване на последствия от наводнението на 09.06.2005 в района на гр. Нови Искър 

 

 

Фиг. 19. Локализиране на наводнения и проследяване на зоните на заливане  

 

Фиг. 20. Стратегия за мониторинг на електромагнитното замърсяване на околната среда 
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(а) (б) 

Фиг. 21. Изследване на динамиката на зелените площи на територията на гр. Пловдив на базата на 
аерокосмически данни в периода от 80-те години до сега (а) и съставяне на карта на зелената система  

на града (б) 
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